

上海钢管行业简报

第 15 期

(总第 491 期)

上海钢管行业协会编

2023 年 08 月 31 日



会员动态

专家委一日走访三会员

8 月 17 日，受徐雄副总经理邀请，协会专家委主任孙永喜；副秘书长、专家委副主任张耀飞，秘书处综合办主任王赛男一行三人走访参观理事单位上海安岑昌研磨科技有限公司（以下称安岑昌）位于江苏昆山的制造工厂，受到杜仁先董事长、徐秀玉总经理及高管团队的盛情接待。三人同时走访了昆山竣钎精密机械有限公司（以下称竣钎精密）、昱纬钢铁制品有限公司（以下称昱纬钢铁），分别受到梁以锋法人代表和罗飞副总经理的热情接待。

安岑昌：成立于 1997 年，集研发、生产、销售于一体，先后成立了江苏、浙江、山东、四川、美国公司，公司产品广泛应用于半导体、金属，电子、汽车、数码产品、航空、船舶工业企业。安岑昌坚持以客户需求为中心，一切让客户满意为宗旨，锐意进取，持续创新，注重技术研发，已成为中国宝武、苹果、三一重工、久立、诚德等企业的合作伙伴，提供专业的打磨抛光整体解决方案及优质服务。

随着上海生产区域迁入昆山新址，近年来，通过收购、参股控股、研发赋能等举措，多家分支企业，均有不俗成绩，迎来业绩快速增长期。产品销售营收在 22 年比上一年增长 30%之后，23 年有望再翻一番。

杜仁先董事长对协会一行的到访表示热烈欢迎和感谢！详细介绍了公司的基本情况、业务领域分布以及未来发展规划和目标等。他表示，希望能以协会为平台，与更多的企业家交流沟通，互换分享市场信息，与各方同仁一起努力，实现资源置换，合作共赢。

孙主任详细听取了解了企业的生产、经营、管理等情况，并就提升知识产权、打造“专精特新”“高新技术”企业形象等，给出了一系列建议。双方就协会与企业加强交流、开展深度合作，拓展业务领域、对接资源等进行了深入探讨。

竣钎精密：公司成立于 2014 年 5 月，是一家致力于管材全自动加工设备的专业工厂，公司经营集研发、设计、制造、销售服务于一体。公司自主研发的高速全自动切管机、冷切飞锯、倒角机、去毛刺机、激光冲孔机等非标设备，加工精度高、速度快，已达到国际先进水平，为广大国内外客户提高产能、提升产品质量、节约用工成本。

昱纬钢铁：是集合海峡两岸制管行业精英，包括设备、模具设计研发人材等，合资成立的钢管专业生产工厂，主要生产优质高频焊管及精密焊拔管，公司总资产 1, 250 万美元，年产值 3, 000 万美元，拥有多条进口焊管生产线，年产达 5 万吨以上。专业生产各种规格圆管、方管、矩形管、长圆管、椭圆管，并可根据客户要求定制各种规格的异形管，其配套涵盖汽车、机车、自行车、健身器材、货架、建筑等行业；客户群包括中国、欧美、澳大利亚等，对于异形钢管、大而薄的钢管，以及“焊代无”钢管方面公司研发设计及生产制造能力在同行业具有标杆意义。

未曾涉及诗和远方，无以知风景哪边独好。在“产能过剩”、“经济下行”唱衰声音犹存的大环境下，我们专家委三人一日走访昆山三家钢管制造、物装配套相关企业，没有体会出一丝一毫的寒意。这三家企业，时不我待，大干快上，在各自领域，各呈亮丽特色。安岑昌，2年产销经营业绩翻一翻；昱纬钢铁，专业生产汽车用钢管、钢管结构件，在同类产品市场占有绝对份额，成为国内汽车零部件、家具配套行业细分领域的龙头企业，现正向汽车零部件用精密焊管产业链下游延伸。从昆山钢管产业链相关企业的蓬勃发展，看长三角、中国钢管行业，依然转型升级韧劲十足、前景广阔。

会员动态

宝钢 HFW 高频焊管助力泰国 TPN 管线项目圆满完成

近日，由中石油承担建设的泰国东北部地区首个成品油项目顺利投产，数万吨柴油缓缓注入直径406mm的输油管道，长途跋涉跨越342公里，输送往泰国东北部的孔敬府末站罐区，该项目将填补泰国东北地区成品油供应缺口，改善成品油供应状况。

项目建设所用的2.9万吨管材全部来自宝钢股份钢管条钢事业部焊管厂HFW产线。这也是宝钢HFW焊管与泰石油的首次合作。宝钢HFW高频焊管助力泰国TPN管线项目圆满完成，标志着焊管厂HFW产线制管能力再创新高，作为“一带一路”项目建设典型案例，获得客户认可的同时，也被人民日报点赞。该项目增加了宝钢HFW焊管的国际认可度，为宝钢后续海外市场拓展打下坚实基础。

宝钢高强高韧套管产品在玉门油田实现批量应用

近期，钢管条钢事业部向玉门油田达成BG140V钢级套管批量供货合同，实现该产品在玉门油田的首次应用，为其高原区域页岩油勘探开发提供有力支撑。

为适应当前石油开采行业的材料需求，宝钢针对性研发了高强高韧套管系列产品，机械强度可达170ksi，有效满足当前国内各类深井及超深井开发需求，助力油田大深度、大斜度勘探井的油气开发。

浙商证券投资业务考察团赴上上德盛集团考察调研

8月24日，浙商证券股份有限公司投行业务部和相关营业部负责人一行赴上上德盛集团考察调研。总裁严冬云热情接待了考察团并组织座谈。

此次交流会，双方建立了高效的合作意愿和认同感，同时在公司股改、证券承销、上市挂牌等多个业务领域达成初步合作共识。未来，上上德盛集团愿与浙商证券结合各自资源优势，互相赋能，积极推动各领域交流互鉴、务实合作和友好往来，为民营经济发展创造更好效益。

上海管网公司到宝世威公司考察交流

近日，上海天然气管网有限公司考察组到宝世威公司就项目合作进行走访交流。考察组表示，宝世威公司“党建和业务深度融合”的典型做法值得借鉴学习，希望双方可以进行党建联谊活动。同时，希望双方后续进一步细化合作内容，实现更多更广的合作交流，共同推动优势互补、合作共赢。

南京苏夏设计集团股份有限公司再添研发创新硕果

南京苏夏设计集团股份有限公司近日又喜获一项发明专利证书，名称为《一种预制架空保温管组件及其安装方法》，证书编号为ZL 2023 1 0677643.9。这个国家发明专利经过了快速审查通道，在仅仅2个半月的时间内就被国家知识产权局登记和公告。在中国，专利主要分为发明专利、实用新型专利和外观设计专利三类。发明专利对创新性的要求最高，审批周期最长，审查和授权程序也最严格，同时享有最长的保护期限，彰显了公司在研发领域的实力，对社会经济有巨大的影响和效益。

玫德集团承办中国建筑给排水 2023 年度学术交流会

中国工程建设标准化协会建筑给水排水专业委员会和中国土木工程学会水工业分会给排水领域专家 2023 年度学术交流会，于 8 月 23-25 日在山东济南盛大召开。玫德集团作为全球流体输送解决方案专家，承办了本次学术交流会。

玫德集团董事局副局长、迈科管业控股有限公司董事长郭雷就玫德集团的发展概况，向与会专家作了报告：玫德集团致力于为全球流体输送领域用户提供安全可靠的产品和完善的解决方案，在全球拥有 9 大智造基地，21 家数字化工厂，多系列产品全球领先，覆盖 130 多个国家和地区。

山海科技生产水压机调试完成

8 月，青岛山海科技有限公司为山东磐金钢管制造有限公司生产的 159 水压试验机经过为期 10 多天的组装，近期调试完成。已经诚邀客户来厂验收。

凤宝特钢荣获 2022 年度慈善“突出贡献奖”荣誉称号

继凤宝公司荣获 2022 年度慈善捐赠特别贡献奖、中国红十字会奖章等荣誉后，公司又收到牌匾和证书，河南凤宝特钢有限公司荣获林州市慈善总会授予的 2022 年度慈善“突出贡献奖”荣誉称号。

河南凤宝特钢有限公司持续开展“慈善月”“慈善一日捐”“99 公益日”、定向捐赠等多层级、多维度的慈善募捐活动，扶危济困，深受社会各界好评。2022 年以来，各项捐款达到 300 余万元，以实际行动关爱他人、回报社会，彰显社会担当。

正大制管集团副总裁钱敏出席首届新疆-中亚产业发展高峰论坛

8 月 23 日，兰格钢铁网首届新疆-中亚“建筑-钢铁”产业发展高峰论坛在乌鲁木齐市成功举办，正大制管集团经营副总裁钱敏应邀出席论坛。

会上，钱敏作《钢管行业发展与品牌战略》主题演讲，从钢铁行业的发展趋势、钢贸行业挑战、应对未来发展以及正大制管品牌战略四方面展开演讲。会议同期举办了品种发展研讨会，正大制管集团经营中心副总监蔡玉川作《树品牌形象 做行业典范》主题演讲。

众信管业华东地区给水排水技术信息网第二十三届年会顺利召开

近日，华东地区给水排水技术信息网第二十三届年会暨江苏省给水排水技术信息网年会在南京紫晶国际酒店成功举办。

会议期间，众信管业技术总工程师贺忠臣《增强不锈钢管路系统——为输水行业提供助力和保障》的分享得到了与会专家和设计人员的高度评价。会后纷纷来到众信管业的展位对增强不锈钢管进行咨询，通过现场工作人员的专业讲解，对增强不锈钢管有了更加深入的了解。

上海凌铿慈善基金会向京津冀水灾专项行动捐赠一万元

近日，受台风“杜苏芮”影响，华北、黄淮等地出现极端降雨天气，引发了严重的洪涝和地质灾害，造成北京、河北等地重大人员受灾和财产损失。

洪水无情人有情，大灾面前有大爱！为了帮助受灾群众尽早度过难关、重建美好家园，上海凌铿慈善基金会向京津冀等地区水灾专项行动捐赠一万元，用于支持当地救灾救援和灾后重建工作。

阿联酋 NAFFCO 集团国外采购和物流经理来永安昊宇考察

7 月 26 日，阿联酋 NATIONAL FIRE FIGHTING MANUFACTURING FZCO 国外采购和物流经理 Eslam Mohammad Nofal 一行四人到公司考察，永安昊宇制管总经理朱孟尧和相关业务人员陪同考察。

考察组一行先后来到了公司展厅及各生产车间，朱总就公司的发展历程、资质证书、生产过程、质量控制和产品定位等进行了详细的介绍。

国内外行业动态

中国海油与巴西国家石油公司签署战略合作框架协议

8月28日，从中国海洋石油集团获悉，中国海油与巴西国家石油公司在北京签署合作备忘录，双方将在油气勘探开发、炼油化工、工程建设和油田服务、绿色低碳、原油贸易等领域进一步深化合作。本次协议的签署，是中国海油与巴西国家石油公司合作发展的重要里程碑，是中巴两国深化务实合作的重要成果，对推动“一带一路”建设和国际能源合作具有重要意义。

目前，中国海油在巴西拥有全球最大深水油田布兹奥斯（Búzios）油田一体化开发项目7.34%权益，全球巨型盐下深水油田梅罗（Mero）油田一体化开发框架下9.65%权益，以及其他多个深水油气区块资产。

2022年12月，中国海顺利完成布兹奥斯项目权益增持，并在当月成功签署桑托斯盆地天然气输送系统和天然气处理系统合同，使中国海油成为巴西第一家实现天然气自主销售的外国公司。

中国石化上半年实现营业收入人民币1.59万亿元

8月27日，中国石化发布2023年中期业绩报告。上半年，公司充分发挥一体化优势，积极应对市场变化，深入开展全产业链优化，加大产销协同，努力拓市拓销，盈利保持较好水平。按照中国企业会计准则，公司上半年营业收入1.59万亿元，股东应占利润351亿元。

油气勘探开发业务取得新成效，上半年实现油气当量产量2.50亿桶油当量，同比增长3.3%，其中，天然气产量187亿立方米，同比增长7.6%。

炼化业务灵活调整经营策略，上半年加工原油1.27亿吨，同比增长4.8%，生产成品油7607万吨，同比增长10.3%，其中煤油产量同比增长63.5%。化工方面，强化成本管控，密切产销研用结合，稳步提升高附加值产品比例，有序推进镇海、天津南港等规模产能建设。上半年乙烯产量687.5万吨，化工产品经营总量为4163万吨，同比提高3.1%。

成品油销售业务经营质量和规模进一步提升，上半年，成品油总经销量1.17亿吨，同比增长18.5%，其中境内成品油总经销量9247万吨，同比增长17.9%。

加快关键核心技术攻关，科技创新工作取得积极进展，上游方面，四川盆地海相深层页岩气勘探获重大突破。炼油方面，重油高效催化裂解（RTC）实现大规模工业化应用，自主合成航空发动机润滑油、自主研发沸腾床渣油加氢催化剂取得新进展，航天煤油生产技术实现工业化应用。化工方面，合成气耦合转化制烯烃（STO）中试装置开车成功，新型环管聚丙烯技术实现工业化应用，千吨级聚烯烃弹性体（POE）中试装置打通全流程。此外，百万吨级CCUS示范项目的二氧化碳输送管道正式投运，“工业互联网+”“人工智能基础设施工程”等国家试点示范项目顺利推进。

西部天然气公司包头-临河输气管道工程项目取得重大进展

西部天然气公司包头-临河输气管道全长约248公里，是国内首条具备掺氢能力的天然气长输管道，管道年设计输气能力3.93亿立方米，预计于2023年年底建成投产。截至8月26日6时，主体焊接100公里管线中包括的九原区境内14公里，乌拉特前旗境内28公里，五原县境内46公里，临河区境内12公里，管道焊接一次合格率达98.5%，工程建设取得重大进展。

甘肃鑫诺航不锈钢装饰管项目将建

肃鑫诺航不锈钢年产8000吨不锈钢装饰管生产线项目是第29届兰洽会签约项目。

项目位于泾川县工业集中区西园区，规划占地25亩，计划新建标准化厂房1座、成品库房1座，购置生产设备31台（套）及1套分条生产线，配套建设办公楼、宿舍、产品展厅及绿化亮化等基础设施，力争11月底前项目全面建成，年底前投产运营。

宁波宝新高端不锈钢项目进入热试阶段

8月20日，由中冶南方热工设计建设的宁波宝新年产6万吨高品质不锈钢项目光亮退火炉成功送电烘炉，标志着光亮机组顺利进入热试阶段。

据了解，年产6万吨高品质不锈钢项目是宁波宝新坚持“薄特精优+极致效率”发展之路，着力打造高端不锈钢产品的重点项目。

天津钢管产品再次亮相央视 助力我国首口万米科探井深度过半

8月23日，中国石油发布消息，我国首口万米科探井——深地塔科1井钻井深度过半，开钻至今已钻至5856米井深，创下我国大尺寸钢管作业最深、钢管作业吨位最大等多项纪录。该井一开、二开所用石油套管均为天津钢管自主研发生产的高端产品，凭借可靠的产品质量和尖端技术服务再次挑战深地钻井极限，助力国家重点工程建设。

天津钢管以高钢级、高抗外挤性能产品的绝对优势，承接并圆满完成了该核心井段的重要任务，展示了产品设计开发及生产实力。

青山QN系列不锈钢新产品迈入国标及多项行标

近日，青拓集团全球首发QN系列不锈钢新产品成功迈入多项国家标准和行业标准。

8月6日，由青拓集团参与修订的GB/T 713.7-2023《承压设备用钢板和钢带 第7部分：不锈钢和耐热钢》国家标准正式发布。8月16日，工业和信息化部发布2023年第17号公告，批准《工业用导电和抗静电橡胶板》等412项行业标准。QN系列不锈钢新产品纳入《铬-锰-镍-氮系奥氏体不锈钢冷轧钢板和钢带》、《铬-锰-镍-氮系奥氏体不锈钢热轧钢板和钢带》、《不锈钢彩色涂层钢板及钢带》及《装饰用不锈钢冷轧钢板及钢带》等4项行业标准。

铬-锰-镍-氮系奥氏体不锈钢两项行业标准规定了不锈钢的牌号、化学成分、耐腐蚀指数(PREN)、力学性能、耐腐蚀性能等相关技术要求，共纳入了24个不锈钢产品牌号，其中包括青拓集团开发的14个牌号，占比50%以上。《不锈钢彩色涂层钢板及钢带》和《装饰用不锈钢冷轧钢板及钢带》两个标准中各纳入了青拓集团5个QN系列及1个经济型双相不锈钢牌号。这些行业标准的制定，对于规范并提升国内铬-锰-镍-氮系奥氏体不锈钢产品质量和使用性能有非常重要的意义。

宝世顺公司圆满完成孟加拉管道项目生产任务

截至8月22日，宝世顺公司直缝工厂顺利完成孟加拉管道项目两个规格生产，累计交库合同管256根、1694吨。孟加拉管道项目制管生产总共历时5个班次，焊缝一次通过率达到98.8%，定尺率达到99.2%，实现了超精准生产的目标，创下宝世顺公司建厂以来国外管线生产最好水平。

江苏朗诺德不锈钢管材项目已全部具备生产条件

总投资32亿元的江苏朗诺德不锈钢管材项目是贾汪区重大产业项目，共建设8条生产线，目前已全部具备生产条件，全面投产后可年产20万吨不锈钢毛管。

下一步，江庄镇将当好企业发展最强后盾，实行专人包挂、驻厂办公，倒排工期、挂图作战，全力保障项目进度，高标准、严要求、快节奏展现“江庄速度”，加快推进淮海商用车、朗诺德不锈钢管材2个重大产业项目，确保按期建成运营。

2023年上半年主要不锈钢企业主要经营指标完成情况汇总

久立特材2023年上半年净利润约7亿元，同比增长40.74%，拟收购久立材料25%股权并增资；

永兴材料2023年上半年净利润约19亿元，同比下降15.89%，拟资产重组永兴特钢并增资；

大明国际2023年上半年纯利1162.8万元，同比降幅约92.7%；

太钢不锈2023年上半年净亏损4.95亿元。

7月全球粗钢产量 1.585 亿吨 同比增长 6.6%

2023年7月，全球63个纳入世界钢铁协会统计国家或地区的粗钢产量为1.585亿吨，同比提高6.6%。

	2023年7月 百万吨	同比 (%)	2023年1-7月 百万吨	同比 (%)
非洲	1.4	26.1	9.0	7.0
亚洲和大洋洲	119.9	9.1	828.4	1.7
欧盟 (27国)	10.3	-7.1	76.7	-10.3
其他欧洲国家	3.6	5.1	23.8	-11.7
中东	3.1	-3.9	26.2	2.3
北美	9.4	-1.2	64.1	-3.5
俄罗斯和其他独联体国家+乌克兰	7.4	9.3	51.2	-0.8
南美	3.4	-8.4	23.7	-7.4
63国总计	158.5	6.6	1103.2	-0.1

上述地区含63个产钢国和地区提交的数据，其2022年产量占全球粗钢产量的97%。

粗钢产量排名前十位的国家：

	2023年7月 百万吨	同比 (%)	2023年1-7月 百万吨	同比 (%)
中国	90.8	11.5	626.5	2.5
印度	11.5	14.3	79.9	9.0
日本	7.4	0.9	51.2	-3.9
美国	6.9	0.5	46.8	-2.3
俄罗斯	6.3 e	5.8	44.2	2.8
韩国	5.7	-9.0	39.4	-1.8
德国	3.0	-0.5	21.5	-4.6
土耳其	2.9	6.4	18.8	-13.5
巴西	2.7	-4.7	18.6	-8.6
伊朗	2.0	-1.5	18.1	4.1

e - 预估值。排名依据为本年度累计粗钢产量。

1-7月份中国不锈钢进口量情况

2023年7月份，中国不锈钢进口量为13.68万吨，环比增加1.87万吨，增幅15.87%；同比减少4.16万吨，降幅23.32%。中国自印尼进口不锈钢总量为10.73万吨，环比增加1.6万吨，增幅17.52%，同比减少3.37万吨，降幅23.9%。

2023年1-7月，中国不锈钢进口总量为97.96万吨，同比减少88.39万吨，降幅47.43%。其中：国内自印尼进口不锈钢累计量为75万吨，同比减少80.95万吨，降幅51.91%。

2023年7月份，中国不锈钢出口量为35.98万吨，环比增加1.65万吨，增幅4.81%；同比减少5.62万吨，降幅13.51%。

2023年1-7月，中国不锈钢出口总量为239.87万吨，同比减少43.78万吨，降幅15.43%。

2023年7月份，中国不锈钢净出口为22.30万吨，环比减少0.22万吨，降幅0.98%；同比减少1.37万吨，降幅5.79%。

2023年1-7月，中国不锈钢净出口总量为141.91万吨，环比增加22.30万吨，增幅18.64%；同比增加44.61万吨，增幅45.85%。

2023年1-7月国内废不锈钢进口量

2023年7月份，中国废不锈钢进口量为19012.925吨，环比增加1011.073吨，增幅5.62%；同比增加11808.573吨，增幅163.91%。

2023年1-7月份，中国废不锈钢累计进口量为20.32万吨，同比增加16.88万吨，增幅491.32%。